АФРИКА. Путешествие в Африку.

Цели: познакомить с природой Африки, ее странами и населяющими их народами, достижениями  и достопримечательностями этих стран; учить использовать карты для получения информации, учить находить родину окружающих нас предметов, героев произведений.

Оборудование: карта полушарий, физическая и политическая карты Африки; мультимедиа с видами Африки, Египта, флаги стран Африки, мультимедиа африканских животных.

Ход урока

I. Организационный момент.

II  Проверка домашнего задания.
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III. Постановка цели.

У ч и т е л ь. Сегодня мы с вами отправимся снова в путешествие. Мы побываем в Африке. А помогут нам путешествовать наши старые знакомые Миша и Лена и их друзья из Африки.                                                                                                             С.П.
IV. Повторение изученного материала. Работа с картой.                         Умеренный пояс
У ч и т е л  ь. Сначала давайте найдем Африку на карте.

— В каких тепловых поясах находится Африка?                  Жаркий пояс
— Какие природные зоны есть в Африке?                                                 Умеренный пояс
- Чем похожи и чем отличаются Тропические леса от пустынь?                                  Ю.П.
— Как вы думаете, какой народ проживает в Африке? Работа по учебнику, с. 26, №1 (Приложение №4)
 V. Изучение нового материала.

Рассказ учителя. (Мультимедиа. Приложение №1)
Страны Африки

Начнем путешествие мы с самого севера Африки. На африканском побережье Средиземного моря на деревьях созревают апельсины, мандарины и другие вкусные плоды. Об этом уголке на побережье моря даже Джанни Родари упоминал в своей книге про Чиполлино. 

По берегам Нила издавна расположено древнее государство.

— Что это за страна? (Египет)
Египет

На севере Африки есть очень древнее государство. Оно называется Египет. И живет там знакомый нам народ - арабы.

Работа по  карте.
Египет находится в северо-восточной части Африки. На севере его омывают воды Средиземного моря. Живет в этой стране свыше 61 млн. арабов.

— Назовите столицу Египта. (Ответы детей.)

В Каире сосредоточены памятники старины и уникальные исторические Места, Цивилизация древнего Египта началась около 5000 лет назад. В Египте строили пирамиды -  усыпальницы фараонов — правителей того времени. Некоторые фараоны захоронены в долине царей. Сокровища из гробниц можно увидеть в музеях и на выставках. В эту страну приезжает много туристов из разных стран мира.  (Мультимедиа  Приложение №2) 
Рассказ учителя       Природные условия в этой стране очень разные. На побережье моря растут вечнозеленые растения. Южнее в горах выпадает даже снег. А на остальной части страны, отделенной от моря горами начинается пустыня Сахара, занимающая большую часть материка.

Физкультминутка

Работа по учебнику, с. 27, №2 (Приложение №5) и по карте.

— Какая природная зона расположена в северной части Африки? 
Сахара

 Рассказ учителя    Северную часть Африки занимает пустыня Сахара. Это самая большая пустыня в мире, равная по площади США. Некоторые ее части покрыты песками, хотя в основном это каменистые, безжизненные пустоши. Путешествовать там можно только на верблюдах. Их называют «кораблями пустыни». 
- Почему? (Ответы детей.) 
    Рассказ учителя    Температура воздуха в пустыне так высока, что можно жарить яичницу прямо на раскаленных солнцем камнях.

 Сахара не всегда была бесплодной пустыней. Когда – то пастухи пасли здесь большие стада животных, которые уничтожили растительность. Растения перестали укреплять корнями почву, и её развеял ветер. 
К югу пустыня сменяется тропическими степями – саваннами. В этой природной зоне растут огромные деревья – баобабы. (Приложение №6). У этих деревьев такой толстый ствол, что в их дуплах можно сделать гараж для машины. Баобабы – долгожители. Они живут несколько тысяч лет.
Животный  мир Африки

В центре Африки располагаются непроходимые влажные тропические леса, на юге саванны и пустыни. В саванне живут множество разнообразных животных. (Мультимедиа Приложение №3.)
— Какие животные проживают в саванне?

Работа по атласу 
Коренные жители Африки берегли животных, но когда европейцы открыли этот материк, они бездумно стали истреблять диких животных. Из шкур, зубов, кож делали модные в Европе вещи. Шло время. Мало осталось диких животных. Люди задумались. Чтобы спасти животный мир Африки, огромные пространства были превращены в заповедники и, национальные парки, где охота запрещена.

Работа по учебнику, с. 29, №3.

Народ Африки

Когда европейцы открыли Америку, им понадобились работники — рабы. Они стали силой захватывать чернокожих африканцев и вывозить их в Америку. В Южной Африке чернокожие составляют большую часть населения, Многие годы, они были бесправными. Теперь освободившиеся страны сами строят свою жизнь.

VI. Итог урока.   - Что интересного узнали на уроке?
Домашнее задание: уметь назвать и показать на карте страны Африки; приготовить рассказ о природе Африки, о народе Африки.
Приложение №4
У Лены с Мишей появились друзья из Африки. Они рассказывали о себе и о своих народах. Кто из них, о чём говорил? Соедини высказывания с изображением ребят.


Мы хорошо себя чувствуем в Африке. Нам жара не страшна. Тёмная кожа и густые чёрные волосы защищают нас от солнца.

Мы, арабы, тоже хорошо себя чувствуем в Африке. У нас смуглая кожа и чёрные волосы. Мы живём на севере материка.

Мы живём в умеренном поясе. Кожа у нас белая зимой, но темнеет летом от загара.

Приложение №5

Попробуй написать рассказ о природных условиях пустыни Сахара.
Сахара расположена в ____________________ поясе. Солнце в полдень поднимается ____________, и погода целый год ______________. Дождей __________, поэтому в Сахаре постоянная засуха.
Приложение №6
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